

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Костыковой Марии Юрьевны на тему:  
«Банковское кредитование малого бизнеса и направления его  
совершенствования в Российской Федерации», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 –  
финансы, денежное обращение и кредит**

Современное состояние национального банковского сектора характеризуется наличием проблем проведения высокорисковой кредитной политики многими коммерческими банками вследствие усиления межбанковской конкуренции и ограниченности доступа к привлечению капитала из-за рубежа. Кредитные организации продолжают поиск и выработку новых стратегий кредитования различных сегментов потенциальных заемщиков. В этой связи кредитование малого бизнеса является одним из наиболее перспективных направлений расширения активных операций отечественных банков по причине их высокой доходности. Поэтому развитие теоретических и организационно-методических положений и практических аспектов банковского кредитования малого бизнеса, а также идентификация и внедрение в кредитный процесс отечественных коммерческих банков предложений по его активизации приобретают особую актуальность и значимость.

В соответствии с темой автором изучен и переработан исследования значительный объем законодательных, нормативных, статистических, теоретических и прикладных источников.

В автореферате точно определены цель, предмет и объект исследования (с.5). На основе анализа теоретических подходов к обоснованию сущности банковского кредитования малого бизнеса автором уточнено ее определение (с. 12); выделены ключевые виды банковского кредитования (с. 13); уточнены и классифицированы факторы, влияющие на банковское кредитование малого бизнеса (с. 14-15).

На наш взгляд, вызывает особый интерес исследование методического инструментария банковского кредитования и дополнение его содержательной характеристики (с.15-17). Представленная в автореферате универсальная банковская методика будет способствовать повышению эффективности всего процесса банковского кредитования, а алгоритм экспресс-мониторинга возникновения кризисных ситуаций позволит снизить уровень кредитного риска по портфелю ссуд малому бизнесу (с. 16).

Несомненный научный интерес представляют предложенные автором способы и программы кредитования и поддержки малого бизнеса, используемые за рубежом и адаптированные к отечественным реалиям ведения бизнеса (с. 17-18).

Следует подчеркнуть, что диссертант в своем исследовании приводит своевременные размышления по поводу выявления тенденций развития банковского кредитования, используя набор различных методов, в том числе и корреляционный анализ данных о привлеченных и размещенных средствах

организаций и населения в их взаимосвязи (с.19-20), а также предлагает комплекс научно-практических мер, направленных на развитие банковского кредитования малого бизнеса в России (с. 20-21).

Научные положения и выводы диссертации представляются достоверными и обоснованными, что подтверждается теоретической базой и методологией исследования, апробацией его результатов в практической деятельности коммерческих банков и учебном процессе, в ряде публикаций и выступлениях автора на международных конференциях.

Выводы, предложения и рекомендации соискателя в целом заслуживают поддержки. Однако есть замечание по поводу отсутствия детализации основных составляющих предлагаемой автором универсальной банковской методики (с. 15).

Отмеченный недостаток не снижает научной ценности работы. В соответствии с изложенным следует заключить, что диссертационная работа Костыковой М.Ю. может быть квалифицирована как исследование, развивающее теоретические и методические аспекты банковского кредитования малого бизнеса, которое соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии к подобного рода исследованиям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор - Костыкова Мария Юрьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук, профессор,  
ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный  
университет путей сообщения» (ФГБОУ ВПО РГУПС),  
заведующий кафедрой «Экономика и финансы»  
специальность: 08.00.10 – финансы  
денежное обращение и кредит

Андреева Л.Ю.

Подпись

*Андреевой Л. Ю.*

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник управления делами

ФГБОУ ВПО РГУПС

« 19 » 10

2015



Т.М. Канина

Контактные данные: Андреева Лариса Юрьевна

Адрес: 344038 г. Ростов-на-Дону, пл. Ростовского Стрелкового Полка Народного Ополчения, 2  
заведующий кафедрой «Экономика и финансы» РГУПС

Тел.: 8 863 272-65-74

e-mail: eif@kaf.rgups.ru

« 14 » октября 2015 г.